

EL BATILLISMO JUZGADO POR SUS CORRELIGIONARIOS

INTERESANTE ARTICULO DEL ORGANO OFICIAL "EL DIARIO"

Hemos venido reproduciendo últimamente opiniones que han vertido sobre el batillismo, sus propios correligionarios, los colorados—Así se han transmitido expresiones lapidarias del diario «El Pueblo», de Montevideo, como también los gráficos conceptos vertidos en la Cámara por el legislador colorado don Alfonso Luis Zabala.

Hoy completamos ese colección con un gran artículo editorial del diario oficial, cuya lectura recomendamos en forma especial a los lectores.—Dice «El Diario»:

«Aun cuando de primera intención no lo creas, en todas partes, señores, hay batillistas. Así podía empezar la confi-

rencia.

Porque el batillismo, la caldad de batillista, sun cuando, a través de las latitudes, cambie de rótulo, es en realidad un estado de espíritu, una forma de patología mental, un estado mórbido, que se caracteriza por la hipertrofia de los órganos que segregan miseria moral, mezquindad de alma y pasión cavernaria.

El sujeto atacado de batillismo, presenta, además, síntomas evidentes de cataplesia. La paroxysmos del tiempo no actúa sobre él. En 1941 sigue estando en la misma posición mental que en 1940. En vano el perito que jalonou esas dos fechas,

ha sido el más dramático de la historia humana y ha visto cambios y transformaciones sustanciales en el campo de las ideas y de los conceptos. La cataplesia del batillismo auténtico subiste, innovóndolo el enfermo en lo rigides que le sobrevino, cuando comenzó a escuchar la biblia; a vestirse con algunas de las peores pluma de Marx; a sentir una inquina instintiva contra toda verdadera superioridad personal; a cerrar los ojos vacíos a toda expresión del pensamiento noble, desinteresado o estético, no notizable en el mercado electorero y, por sobre todo, a no albergar en la viscera cordial,

más sentimiento que el del odio. El batillismo, no es así, en rigor, una clasificación ideológica, ni una definición política, ni siquiera una fórmula sectaria. Es, según decimos antes, un estado de espíritu, que se padece en todos los países por sujetos de ideologías distintas, pero sellados todos ellos por un signo común de cataplesia mental y de miseria micrográfica.

Sólo aquí constituyen un partido político. Lo contrario, en los demás medios, es ballarín de las clínicas frenopáticas, en los museos psicológicos o en otros recintos parejamente repletos.

se halla encabecado en los juicios del odio. Hasta cuando no parece, vale decir, cuando el año estatalpico de las ideas; cree postular alguna causa humanitaria y justa, lo hace para usarla como tobogán proclive hacia su verdadera finalidad, que es la de hilar una révélula de escape para desbaratar el encoso que siente por los contrarios a esa causa.

El enfermo de batillismo no perdona. Ni siquiera rota allá de la muerte. Y en la propia Barca de Caronte habrá de denunciar la ferocidad de su corazón, según dejamos dicho, gesto sombrío.

Colaboradores:

Escribano, Sr. Antonio María Fernández, Sr. Tomás Castro Bethencourt, Dr. Francisco A. Gilmet, Sr. Eduardo G. Rey.

Redactor Responsable AMÉRICO GARCÍA - Calle Independencia 731. - Año III - N° 225 - Florida, Miércoles 5 de JULIO de 1941
APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS PORTE PAGO

Los demasiado vivos y los otros

Es de lo más angustioso contemplar el desgraciado papel desempeñado por quienes, inconscientemente, habrá que creer, devengaron el rol de sumisos instrumentos del batillismo.

Desea hacer tiempo venianos observando eso, y, reiteradamente lo hemos dicho.—Pero los excesos de estos días, que se han querido elaborar con el tentaculo de Durazno, para explotarlo a sus anchas, han dado la evidencia, aún a quienes se resistían a verlo, del descaro y cinismo de unos y la entrega sin condiciones de otros, entrega desgraciada, dolido, sin quejas, si acaso con un rictus de doliente y franciscana resignación.

Pobre gente ésta, que pretendiendo ser de peso, no es más que una veleta de lata, con chirridos de matracas, señalando en el tejadito batillista—

Parece mentira que también integren esa comparsa de carnavales trieste, hombres que aun tienen el coraje de decirse blancos, metiendo el nombre del Partido Nacional en esos mestizos, que ni siquiera pueden calificarse de tomas y daces, porque no hay reciprocidad en eso de dar y recibir, dado que uno toma y uno sólo da.

Eso sí que es perder el rumbo feo y eufodarse, paramente en provecho ajeno. Porque preguntamos nosotros, cuando se había visto al Partido Nacional, en cien y pocos de años que lleva de vida, comprometer su honrada trayectoria para ser parte en cuestiones que separan a rusos, ingleses y alemanes, y únicamente a titulos de ésto, recorrer, solicitamente todos los antros rufianescos y orilleros, para reclutar, armar, pagarles paseo y hospedaje a una impotente resma de malasorios y felavios a Durazno, a Flores, a Ss. para destruir, apalear, robar en gran escala a familias honorables que viven de su trabajo, haciendo progreso, sin molestar a nadie.

Aquí también, en Florida, en eso se anduvieron... Para el rabado se hablaba tanto la palabra, y era milagro díla, la población pudo ver con horror la indignación desatada por sus calles una comisión pasidilla de rusines que querían parar por estudiantes, mirando con codicia las vidrieras y tratando, cosa inconfundible de organizar «algo para la noche».

Por suerte para esta ciudad, que debe agradecerse mucho, no se vieron aquí los excesos de Durazno, Flores y Saavedra, porque un numeroso grupo de ciudadanos de nuestro partido, en valiente y resuelto actitud,—lo que trascendió—tuvo ese día firmemente resuelto a poner coto al escándalo, si era rozado cualquier de sus affiliados.—Cabe también declarar que la Policía, con previsión, mantuvo a raya a los intrusos.—

Ese es el espectáculo DEMOCRATICO que quería darle a Florida, el frenético popular formado por batillistas, ramiristas, socialistas y comunistas, con lo que pretendían redimir a nuestro pueblo de pecados.—

tranquilidad de nuestro medio ambiente. [

Es como una punta de lanza que puede en cualquier momento tornarse en grave peligro para la tranquilidad pública y para aquella gente que no cumple en los altos bálicos comunoides.

LOS ARMAMENTOS ADQUIRIDOS

Desde hace varios días se están haciendo diversas preguntas al Poder Ejecutivo sobre las adquisiciones de armamentos y las propuestas recibidas.

Como se asegura que habrían existido ofertas más ventajosas que la aceptada, entendemos que el silencio del Poder Ejecutivo resulta inadmisible.

Cuando las cosas se hacen bien nada enesta demostrarlo a fin de poner término a las dudas y a las suspicacias.

Esperamos, en consecuencia, que el Ministerio de Defensa Nacional brinde las explicaciones que se solicitan.

Don Joaquín y "sua gente"

El viernes se reunieron nuevamente los verde-patrias, sujetos para quienes el sub-Srió, de Mariano Wilson, que envió a Santo Domingo la poderosa y terrible escuadra del Norte equipada con la famosa tropa de desembarcos muchachos que para divertirse, no más, disponían sus balas explosivas al viento de las mujeres y los niños, como lo hicieron—vamos dar hasta la fecha—el día 16 de Setiembre de 1941, sembrando muerte y desolación en la pequeña república centroamericana.

Este señor Sub-secretario es

hoy, para ellos, el primer demócrata del mundo e intocable: quien lo toque es un «quinto columna».

Nosotros, los orientales tenemos que darle Bases y lo que quiera, todo porque de aquí a treinta o cuarenta años, cuando los nazis tengan escuadra, se podrán apoderar de nuestro país.

Estará presente en la reunión del viernes, toda la ciudadanía libre de Florida, incluyendo las ciudadanas, es claro, tipo Esmeralda, Pasionaria, y algún Castrillo de Montevideo, en tren de rebuznarse, si bay asalto...

El viernes se reunieron nuevamente los verde-patrias, sujetos para quienes el sub-Srió, de Mariano Wilson, que envió a Santo Domingo la poderosa y terrible escuadra del Norte equipada con la famosa tropa de desembarcos muchachos que para divertirse, no más, disponían sus balas explosivas al viento de las mujeres y los niños, como lo hicieron—vamos dar hasta la fecha—el día 16 de Setiembre de 1941, sembrando muerte y desolación en la pequeña república centroamericana.

Este señor Sub-secretario es

Allá por Sarandí Grande hay un caudillo batillista de nombre Amado, Amadeo o Amador, pues no recordamos con precisión su querido denominativo.—

El tal caudillo dirigió con sacro ardor los asaltos domiciliarios del lunes en la vecina Villa.—Como buen Jefe batillista, mandaba la gente mientras él se quedaba en el puesto de comando.—La noche del martes pensaba, esa gente continuó con los divertidos asaltos, pero resulta que las presuntas víctimas se habían acomodado y los esperaban con el maso y la porta—El horro no estaba como para pasteles batillistas y don Amados, hombre de cierta cordura, pensaba ocupar la extrema, la extremísima retaguardia.—Llegó por fin el momento de hacer salir la gente a la calle y don Amados dio orden a sus seguidos, un maestro de escuela de apellido Martínez: «Bueno Martínez, salga nomás con esa gente». El maestro que no parece muy zonzo le contestó: «Bien don Amadeo, pero nos gustaría que Ud. nos mandara también esta noche». Entonces don Amadeo le empeñó a encontrarlos pelos al queso.—¡Y esa noche no hubo asaltos!

En su desgraciado papel...

El órgano batillista, al hacer el relato de una manifestación batillista-comunista realizada la semana anterior en esta Ciudad, textualmente dice: «Nos olvidamos decir que, frente al local de la Departamental Mercedista, la rechifla y los gritos de repudio de los manifestantes aumentaron en forma bien expresiva».

«Es justicia consignarlos».

En su verdadero rol están: siembran insidias y cizallas, empujan, exaltan y azuzan, lo mismo que hicieron desde 1933 hasta que se produjo el movimiento revolucionario en Enero de 1935. Pero ellos no se hicieron presentes, ni siquiera intentaron tomar el rumbo que siguieron los hombres que saben rendir culto a los compromisos de honor.

Todo el mundo los conoce y por eso a nadie engañan con sus llantos, albarcas y juramentos... Los espíritus de Brum y de Grau, desde las sombras les gritan: PERJUICIOS.

¿Qué Gobierno?

—

Que nosotros los periodistas agresivos, cometemos falta de fotografía y de las otras, se explica aunque no se acepte, como es lógico.—Pero que el Super-

rior Gobierno en un decreto en el que declara cesante a un comisario de San José ~~mejor~~ la palabra «insipio», no está bien.—Estos ineptos, han querido poner idem.—

¡Ja que manz está el pandero!

BOYCOT

Los batillicos y los «independientes» batillificados y comunados no se contentan con motejarlos de nazis, sino que hasta pretenden ahora boycotearlos.—Esta gente se cree que las simpatías, y los ideales se venden en su mostrador peltico al igual que aquellas leyes que mercaban por empleos en los tiempos para ellos felices en que disfrutaban de la pobre República como un cuento de una «queretrix».

Para ser partidario de éste o aquél país, de ésta o aquella ideología, hay que solicitarles permiso a ellos.—Se han acaparado a Churchill y a Roosevelt y solo (ignoramos el motivo) permiten a los civicos y a los socialistas, compartir con ellos este loco cariño por los mayos sajones gobernantes.—

Han pasado de los amores a los hechos y ahora se proponen boycotear a industriales, comerciantes, profesionales que no pertenezcan a estos cuatro partidos y que por este solo hecho son nazis vergonzantes y desvergonzados.—Han propiciado además negar el salud a los noteados por ellos con tales nombres Encantados, como dicen los chicos bien, de que no nos saluden estos sujetos y hasta de que nos boyoten.—

Y ya que hablamos de boycoyen hacer saber a estos señores que donde las toman las dan—El Partido Nacional representa casi la mitad de la República y, por lo tanto, esa araña, el boycoyen seria formidable si se decidiera a usarlo con recursos tan poderosos.—Bastaría que el partido decidiera no comprar en aquellos comercios o industrias que solo avisan en diarios colorados, para que muchos rotativos rojos se vinieran al suelo como castillos de naipes.—

Y ud., pobrecitos, necesitan de todos, no se metan a grupos conserven la calma, muchachos.—El boycoyen es un arma digna de vuestros compinchones los clementistas y como todas las armas rojas tienen dos filos y en el apuro de usarlas no se vayan a caer en mala parte.

LA INSCRIPCION

General don Manuel Oribe, se declaró defensor de las leyes en 1836.

La unión, se hizo de esa idea una fuerza, que incidió sobre la vida política de la República, tratando de encuadrarla hacia un norte invariable: la democracia.

NO PIERDEN OPORTUNIDAD...

Mezclando con los hechos luctuosos de Durazno que han comovido al sentimiento público, el órgano batillista reproduce la efigie del ex presidente Brum, autor de la célebre «Unión Policial», único e inimitable invento como estigma de la Democracia.—

Y le agrega esta leyenda: «Baltasar Brum, héroe de la libertad, es en esta hora crucial de la historia, el rector de nuestras traiciones internacionales...»

Más de acuerdo con los hechos consumados y más exacto y elocuente significado tendrá esta leyenda

BALTASAR BRUM, víctima del abandono o cobardía de los que se dejaron sus compañeros, que en instantes decisivos para su vida, se mostraron ciegos y sordos, para no ver sus actitudes ni responder a su llamado.

Seguros estamos, que si hubiera quedado gravado el último pensamiento de Brum, sería la expresión del más duro repudio a sus propios correligionarios..

BIEN DE MANIFIESTO...

El órgano batillista local, con título á cinco columnas y á manera de divisa, dice:

«LA REVANCIA DEL BATILLISMO!»

«Ya nadie duda en el país de que está cercana la hora del retorno del Batillismo al gobierno.

«La hora de la revancha! y que revancha etc..»

Nosotros pensamos, que solamente que nuestro país se halle poblado de imbeciles, podría temerse el retorno del batillismo al poder...

Aun se sufren las consecuencias de los 30 años de dominación batillista, para que pueda olvidarse una época que es síntesis de persecución a los ciudadanos libres, al trabajo y á la iniciativa privada; de desplazamientos administrativos; de corrupción civil; de desmanes contra las creencias religiosas; de auge de patógenos y tabacos y de situaciones de oprobio!.

Y ante ese recuerdo, no es posible la resurreccida de semejante fatalidad!.

SERVICIO TELEGRÁFICO ESPECIAL DE "TRIBUNA"

La guerra contra Rusia

En los demás frentes
sin novedad

BERNA.—(TO) Desde hace dos semanas se viene desarrollando la máxima batalla que jamás conocería el mundo, sobre un frente de casi 3.000 kilómetros, entre el Mar Negro y el Mar Blanco.

En el avance contra Murmansk, el puerto soviético en mares nómadas, se lucha al mismo tiempo contra las inclemencias de la zona polar.

Sobre la costa del Mar Negro, reina una atmósfera de invernáculo; y en el amplio frente entre estas dos latitudes, la lucha con el sol, el polvo, las selvas vírgenes y marismas, en regiones que apenas conocen vías de comunicación.

En dos semanas los frentes se han desplazado. Alemania anuncia, que Rusia ya ha perdido casi por completo aquellos territorios, que "conquistara" en 1939. (Lituania, Letonia, Estonia, Polonia Oriental y Rumania Oriental), y que ahora las flechas de las "panzer-divisionen" se van insertando en el antiguo territorio ruso.

Stalin, el dictador rojo, en un llamamiento al pueblo ruso, habla de la gravedad de la situación, subrayando no obstante que Moscú logrará el triunfo final. La propaganda rusa continúa optimista. Los alemanes —manifestan— sólo verán Moscú en calidad de prisioneros.

«Las tropas alemanas amenazan la Pusia Blanca y la Ucrania... con estas palabras Stalin se refiere a la situación peramente militar. Todas las informaciones correspondientes confirman, que el núcleo de la lucha se halla aquí, en el corazón del frente, con Kowno-Lemberg como línea de partida y Smolensk Kiev como objetivo de esta ola de ataques frontales.

Las acciones en el norte (Báltico Finlandia) y en el sur (Hungria Rumania) parecen ser solamente maniobras de flanco.

Según los informes alemanes ya han sido rebasadas las posiciones de 1918. La denominada Línea Stalin rota en varios puntos... el río Berezina sobre-pasado.—El ritmo de esta guerra con aviones, stukas y divisiones blindadas es completamente distinto al de la guerra que hiciera Napoleón en Rusia y que encontró en esta región de Berezina su cómplice final. Ya anuncian periódicos norteamericanos que las tropas alemanas se encuentran ya desde hace días, sobre la única carretera que conduce del sector de Smolensk hacia Moscú y que las avanzadas alemanas sólo se encuentran a 400 ó 500 kms., de distancia de aquella capital.

Enormes destrozos en aviones tanques, cañones, enormes pérdidas en hombres, anuncian los partidos oficiales de Berlín y de Moscú.

Pero los observadores neutrales que conocen los incalculables recursos de Alemania y de Rusia no ven en estas destrucciones lo decisivo:

Según estas esferas, lo decisivo es que también en este frente los alemanes han obligado al contrincante—lo mismo que en Francia— a efectuar una guerra de movimiento, y por consiguiente no se estancan en una guerra de posiciones (como sucedió durante la Guerra Grande en ambos frentes). Si los alemanes consiguen mantener el actual ritmo de la guerra de movimiento (no sea más obligados a hacer guerra de posiciones) se les pronostica en las esteras militares tanto de Berlín como de Londres y Washington y de naciones neutrales, una rápida y decisiva victoria final.

Frente a la potencialidad de esta batalla gigantesca desaparecen los otros acontecimientos: los ataques aéreos británicos contra Alemania, la guerra comercial, a pesar de las continuas altas cifras de buque-millones y los sucesos en el Oriente. Los ingleses ocupan con Siria el importante empuñal Palmyra; en África se acerca el final de la campaña inglesa contra las posiciones italianas. En la frontera libio egipcia solo hay actividad de patrullas. El general Wavell, el tan glorificado

comandante inglés, fue relevado de su cargo y enviado a la India. Londres oscila en sus comentarios al respecto, hablando de relevo (tal vez considerando las derrotas de Grecia y Creta) ó de elevación de rango (pues será sumamente importante la defensa de la India si las armas alemanas vencen en Rusia).

La riqueza riograndense es ampliamente desarrollada

PORTO ALEGRE.—(TO) Una prueba de la enorme capacidad productiva del Brasil se halla en la rapidez con que esa ciudad ha desarrollado el cultivo de arroz. Después de haber adoptado el cultivo intensificado de este producto, el Brasil se convirtió en poquísimo tiempo de un país importador de arroz, ocupando entre los países productores del mundo el cuarto y entre los de América el primer puesto. No obstante en grave golpe sufrido por los cultivos arroceros de Río Grande do Sul a consecuencia de las recientes inundaciones, las que provocaron la pérdida de una gran parte de la cosecha que se perfilaría extraordinariamente rico, toda la región reaccionó fuertemente contra esa designación, reviviendo el mercado arrocero de inmediato y demostrando así una vez más la fuerza vital de la economía brasileña.

La producción arroceros riograndense ha sido calculada recientemente en tres millones de sacos, destacándose que un millón será destinado a la exportación. Por consiguiente Río Grande do Sul está en condiciones de cubrir las necesidades de los mercados extranjeros que se han abierto a la importación de arroz brasileño. Porto Alegre

ha vuelto a adquirir su importante función de puerta de salida de la economía riograndense.

Ultimamente fueron exportados de Porto Alegre en pocos días mercaderías por valor de 20.000 contos hacia el norte, trátesindos sobre todo de vino en pipas y botellas, arroz, y otros productos.

Administración: Independencia 681 Tel 196. - CIUDAD DE FLORIDA

Descripción de una ciudad Maya

GUATEMALA.—(TO) Los exploradores Dana y Ginger Lamb, de Santa Ana, California asesorados por el profesor Franz Blom, del Instituto de Investigaciones Centroamericanas en la Universidad de Tulane, han reportado el hallazgo de lo que debe haber sido una gran ciudad maya, y que está situada entre Comitán, Agua Azul y la frontera con Guatemala entre los 16 grados 45 minutos, latitud norte y 91 grados 33 minutos longitud oeste.

Este sitio arqueológico de indudable importancia no ha sido mencionado hasta ahora por los mayistas. Probablemente se continuará ahora la exploración de esas ruinas, bajo los auspicios de la Universidad de Tulane.

Si choques internos progresan la vida Turca

ANCARA.—(TO) Los 17 millones de habitantes de Turquía tienen amplio espacio en sus pais. En un Km² viven un promedio solo de 21,2 personas. Misticopis con más de 100.000 habitantes solo hay tres en Turquía, Estambul, Ancara y Esmirna, desarrollándose pues toda la vida genuina turca en las llanuras, pueblos y villas. Ciertamente no ha sido el desmoronado sultánico una

TRIBUNA

PERIODICO BI-SEMANAL

AÑO XIX MIERCOLES Y SABADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Mensual..... \$ 0.50
8 meses por adelantado.... 2.50

1 año por adelantado.... 5.00

Administración: Independencia 681 Tel 196. - CIUDAD DE FLORIDA

herencia fácil para la República de Ataturk, pero tampoco se ha encontrado esta con un desgarramiento interior producido por diferencias de clases. Desde la fundación de la República se ha hecho todo lo posible en mejorar las condiciones económicas. Ya han sido alcanzados ciertos éxitos parciales evidenciando el último censo la existencia de un contingente de obreros industriales con más de 300.000 hombres. Este desarrollo tan notable para un estado moderno se ha llevado a cabo sin choques internos ya que el Estado se convirtió en el organizador de todo.

Para el campesino por la monopolización de todos los productores agrícolas para el obrero porque el Estado es casi un cien por ciento el fundador y propietario de las empresas industriales, para el científico, el médico el artista, por el hecho de hallarse casi exclusivamente al servicio del Estado en vista de haber desparecido la clase social capitalista. Del pequeño grupo de profesionales surge los diputados del partido estatal turco, sesionando anualmente los congresos partidarios que desde el punto de vista sociológico ofrecen amplio interés ya que los representantes de distritos son los encargados de presentar los deseos y preocupaciones de cada circunscripción.

VAN PAGADOS MAS DE

UN MILLON

DE PESOS ORO

a los suscriptores de Pólizas de Provisión y Ahorro por concepto de amortización anticipada de sus Pólizas.

Además, según el informe producido recientemente por la Inspección General del Ministerio de Haciendas, las Reservas de "LA URUGUAYA" S. A., al 15 de Junio de 1941, ascienden a

\$ 1.278.227.20

y sus Inversiones en Títulos y Bonos del Estado y otros valores de INMEDIATA REALIZACION sumaban

\$ 1.611.895.74

En el sorteo realizado el 16 de Junio ppdo., resultaron favorecidas las siguientes personas de esta ciudad:

	RECIBIO	DEPOSITO
Héctor R. Cossio, Ituzaingo 504—Ciudad	\$ 1.000	\$ 32
Antonio Quinteros, (Talita)	" 1.000	" 32

Siga el ejemplo de estas personas!

SEA PREVISOR, suscribiendo una o varias

POLIZAS DE PREVISION Y AHORRO DE

"LA URUGUAYA" S. A.

• Primera Institución Nacional de Seguros.

SOLICITE INFORMES A LOS AGENTES LOCALES.
FLORIDA

Arte - Letras - Crítica

27 años de la muerte de Delmira Agustini

Se cumplen 27 años de la muerte de Delmira Agustini, milagro de la lírica americana, nueva Safo. La finalidad de su verso, no era organizar sensaciones irascibles, sino procurar la correspondencia adecuada entre su impulso amoroso subconsciente y un subjetivismo estético sin virtuosismo.

Su erotismo tiene algo de metafísico. Confundía lo real y lo irreal, pero nunca razón y naturaleza. Amaba todas las formas de la pasión, sacramentada por Sthendel. Su gracia lírica, no era, como en otros, un sistema de reacciones espirituales, una sucesión de fenómenos sentimentales idealizados.

Su yo no es el yo común, insobornable, manifestación de la vida psíquica, sino una fuerza que está dirigida, sin inhibiciones apriorísticas, sobre el complejo del amor.

Cada verso de Delmira es determinante. Caracteriza un pasaje de su torturada vida interior. Hay toda una doctrina, en su gesto de exaltación, sin virtuosismo. Elle se transfigura, resumiendo hasta las imágenes ontológicas, y penetra en pleno seno de amor, con más audacia que la de Lesbor.

Era la intuición genial, nietzscheana, cuya obra no es de determinación por los pensamientos lucidos, sino por las sensaciones. Desarrolla, sin proponérselo, un curso dedicado de sensualidad y tras el primer avance azul, danzante, viene una etapa de propagación de normas de ideación, sirviendo su persistente esfuerzo sentido, sin pragmatismo.

Sí para Plató el Bien era una cosa en sí y por si, con prescindencia de toda experiencia, para Delmira la Razón, el Verbo, el Logos, la Causa primera, tienen una estructuración dramática. Pero las ideas positivas derivadas de ese orden primario y de las cogitaciones más fundamentales, pesan en sus sentidos. Y así, hoy dos formas de realidad y Delmira no admite la que quería imponerse de reflejo, como lampazo de la verdad del conocimiento oficial.

Trabajó con la realidad misteriosa, sin paternalismo cósmico. Y su verso atravesó toutes las atmósferas, penetrando en el sentido último de la vida y el ser.—JUAN ILARIA.

LA NOVIA ABANDONADA

Todas las tardes llega la novia abandonada a sentarse en la orilla del mar; y la mirada ille en un punto como si no mirase nada

mientras que el mar, el sol de su eterna canción, hinche y rompe las olas de peñón en peñón como un niño que juega con globos de jabón.

Los ojos de la novia preguntan por la vela que traerá el prometido. Y el llanto los consuela. Y el alma sigue el rumbo de un pájaro que vuela.

No en vano son azules sus ojos: tal inspiran dulces y perfumados ensueños. Cuando miran, los ojos negros hablan; los azules suspiran.

Los niños en la playa corren. La novia apenes recoge a ávidamente, con las pupilas llenas de lágrimas, el brillo de las tardes serenas.

Los niños en la playa corren a su placer; y la pálida novia se dirige con ver un barco que anda como si fuese una mujer.

Sufre con el recuerdo de aquel lejano viejo de su novio a las llamas del sol, de donde el traje de boda vendrá un día, la espuma es el encaje.

Pero también quien sabe teme para su mal que le arrojen las olas un anuncio fatal, entre una misteriosa botella de cristal.

Y así una y otra tarde y así uno y otro año, sin que asome su indócil cabeza el desengaño. ¡Ay! pero la esperanza concluye haciendo daño.

La esperanza es a manda de un torcedor inferno; y un purgatorio eterno, peor que el mismo infierno, fuese la eterna burla para el dolor eterno.

Tal se enfermó la novia, y enferma no quería abandonar su sueño. Y acazo hoy cestería, si no se hubiera muerto, soñando todavía.

Cuando entró en la agonía mirando la lejana plenitud de las olas, por entre una ventana, murmuró únicamente: Tal vez vendrá mañana.

Mientras que el mar, al son de su eterna canción, reverberaba las olas de peñón en peñón como un niño que juega con globos de jabón.

JOSE SANTOS CHOCANO

EL SUPREMO TIEMPO

Si vuelves los ojos a casi todos los que te rodean si sabes contemplarlos y considerarlos, verás que han obtenido algunos bienes, algunos aparentes—favores de la vida pero que ninguno ha logrado el bien por excelencia, a saber: la conquista de sí mismo. Este anhelo; el otro se encolariza, el de más allá es víctima de un vicio. Yo aquí donde me ves, no he realizado, tampoco este conquista. Si tu acercaras a realizarla, si tu fueses el señor absoluto de sí mismo, ya nadie le sería difícil. Donde sembrases tu voluntad, fructificaría el milagro. Querrías ser rey y lo serías, querrías ser millonario y lo serías, querrías ser dueño del mundo y lo serías. Pero seguramente, una vez que hubieses logrado la plena conquista de ti mismo, ya no querrías nada y tendrías un deseo inmenso por todas las cosas!

AMADO NERVO

Rincón del Lector

Moderación

— La moderación en las palabras y en los actos, revela fuerza de carácter y buen sentido.

PAUL DOUMER.

— Modere siempre los arrebatos de entusiasmo o de reproche, para no avergonzarse después de las demostraciones excesivas e intemperadas.

R. KEHL.

— Nada de más.

SOLON.

Unos pecan por timidez, otros por audacia. Solamente no tienen los que obedecen al criterio de moderación, del término medio, del sentido de equilibrio. Los primeros vacilan o se abstienen; los segundos se enardecen o se exceden. El moderado, empero, guarda el justo término en todas las acciones: ni más, ni menos; ni tanto, ni tan poco.

En todo debe presidir el sentido moderador. Moderación en el callar y en las expansiones; en gastar y economizar; en trabajar y descansar; en considerar lo cierto y lo errado; en juzgar los actos y las palabras de los otros; en querer o no querer; en apreciar o despreciar; en ser grato y ser amable; en ser indulgente y ser sociable.

Toda exageración, sea tratándose de virtudes, debe considerarse como un vicio. El ascetismo religioso, que se funda en el desprecio del cuerpo y en la concentración espiritual, lo mismo que el ascetismo religioso, que se funda en el desprecio del cuerpo y en la concentración espiritual, lo mismo que el ascetismo en cualquier terreno filosófico, es antitesis de moderación y de buen sentido, desliz en que se pierden tantos espíritus ansiosos de perfección y de luz.

En todos los errores se encuentran las buenas de la inmoderación. Ella es la que hace al escéptico o al indiferente, o, por el contrario, al entusiasta, ambos víctimas del mismo vicio; y ella es quien inspira al orgulloso, al ambicioso, al prepotuoso, al despotista, informadas criaturas inmoladas en holocausto de las propias imperfecciones morales; es ella la que impide a la desgracia, hasta los buenos, que se exceden en generosidad, en piedad, en el deseo de hacer el bien a los demás, en perjuicio propio, y, casi siempre, de los que son más queridos.

Es por eso que las personas de criterio dudan siempre de los que exageran, aun en los buenos sentimientos; es por eso que desconfían de los que llegan a los extremos, en cualquier manifestación de bondad. «No se engale ante demostraciones de ternura, quien quiere conservar la libertad.» (Cáceres). Inmoderación de moderación es hipocresía; inmoderación de bondad, ininceridad; inmoderación de amabilidad, es falsedad; inmoderación de religiosidad, es fanatismo; inmoderación de amistad, es artificialidad; inmoderación de jugar los procedimientos sencillos es maldad.

Desconfiad, lector, de aquellos que exigen líneas de conducta imposible a todas las personas; que encuentran en todos sus semejantes vicios y defectos; que perdonan las debilidades de los otros. Tales individuos, que se exceden en la exigencia de rigidas virtudes sencillas, demuestran por su inmoderación, debilidad, y, por lo tanto, posibilidad de ser los primos en incurir en la falta que condenan y reprobaban.

En todo, pues, la moderación indica inteligencia, virtud, rectitud, mientras el exceso, la exageración, la inmoderación, en suma, es signo de estupidez, vicio y deshonra.

Sed como Montaigne, que cansa las naturalezas moderadas y equilibradas, que estima a aquél que sabe contener e, que consigue referir sus impulsos, inner orden y medida; que, en fin, demuestra poseer el don de la moderación, que Vauvenargues definió como «estado de un alma que se posee».

Aquel que, si hablas, grita o discutes; que, para demostrar su aprobación, excedece en aplausos o exclamaciones de júbilo; que, pasa críticos, lanza estridentes manifestaciones de desaprobación o de odio, despista en las personas sensatas un sentimiento de piedad, porque, inmoderado en sus actos y palabras, está demostrando la debilidad del dominio de sí mismo y pobreza de inteligencia o de sentimientos.

«Rien de trop est un point dont on parle sans cesse, et qu'on n'observe point». Son palabras de La Fontaine, que deben tener siempre presentes, para no apartarnos del único camino recto y seguro, o sea: «Nada de más! En todo moderación».

GOTAS DE ENSUEÑO

Para E. A. T.

Allá voy hasta ti con el alma ebria de quimeras, con mis ansias todas de poesías, a poblar la alcoba de tu alba. Esta es mi ofrenda espiritual, mi humilde verlalid! pero no importa, allá voy como todas mis obras espirituales, en holocausto a tu bondad y amor.

Nada te diré en ella, nada que te hable en un lenguaje dulce y aristocrático de un romance de amor, nada que tenga para el sentido lírico de tu comprensión, un algo así, como el canto de las aves, el vuelo de las mariposas, el calor de las flores, el titular de las estrellas y todas las manifiestaciones que regala la naturaleza. ¡Qué importa eso! igual me comprenderás verdad! Si me comprenderas muy dulcemente. Por eso te diré que en los pies del ideal que sigo y aparejado a la ilusión que me acompaña miro hacia tu lado de ansias de cumbres, como si en el vienes brillar la más alta luz de la autopsia.

Cuantas veces mi pojo espiritu enfermo de nostalgia, cansado de peregrinar por, el desierto inmenso del dolor, ha sabido encontrar el bálsamo fecundo de la vida en la purísima lumbre de tus ojos. Y es que tú llevas como un símbolo de evangelio, un medio cielo de espiritualidad.

Por eso en las tragedias de mis noches de infarto, te he visto satificada de gracia, llegar hasta mí colocando una raya de sol en las tinieblas de mi soledad.

Sí es por eso que tu imagen no se aparta un momento de mi imaginación; te veo en todos los objetos que pueblan mi habitación, en los sueños más puros de mi fantasía; en todas partes escuchó tu risa sonora. Y allá en las cúspides más altas y luminosas, te veo como una Diosa reivindicadora, grande, muy grande.

El que tú sabes.

EL PENSAMIENTO

El pensamiento obedece a la universal ley de que cada cosa engendra su semiente; y por lo tanto, todo pensamiento influye en el ánimo según su naturaleza. Sólo como veloces palomas meusajeras, que llevan lo que le ponemos.

Sociales

Demostraciones s

En el salón de fiestas del «Club Florida», tendrá lugar el próximo jueves 10 del corriente a las 10 horas, un magnífico acto social, con motivo del cocktail que las numerosas amistades de la señorita Nenetta Tubino y el Sr. Dr. Máximo Irigoyen, lo ofrecen en vísperas de su enlace.

Son numerosas las adhesiones que ya se han registrado y la Comisión organizadora de dicha demostración, formadas por un conocido grupo de señoras, señoritas y caballeros, se encuentran ultimando los últimos detalles a fin de que la anunciada fiesta esté rodeada de la animación y buen gusto que siempre ha predominado en todos los actos similares que se han llevado a cabo en la prestigiosa institución social.

Los tickets se encuentran en venta en casa de las familias Arroche, Taranto, Carbonell, Dabal y el plazo señalado para retirar los mismos, se ha fijado hasta el miércoles 9 a la hora 12.

Todo hace presumir, que la realización del acto que comentamos, ha de resultar brillante y las múltiples simpatías que disfrutan los jóvenes contrayentes en nuestra sociedad, han de ponerse de manifiesto una vez más.

BODAS

Tuvo lugar el sábado la boda de la señorita Margarita Preissig con el Sr. Aparicio Justo Cabo.

Club Florida

Se encuentran muy adelantados los trámites de organización y ensayos para el festival que, celebrando el aniversario patrio del 15 de Julio, se realizará en el Club Florida.

CUMPLEAÑOS

El martes cumplió años el niño Antonio Cerutti Nazábal.

El viernes celebra su cumpleaños la jovencita Blanca Gómez Cáceres Cazabre.

El mismo día cumple años la Sra. Blanca Pérez de Bentancor.

El 14 cumpleaños la señorita Nene del Pino.

El 15 celebra su cumpleaños la Sra. Maruja Brusone.

AGRADECIMIENTO

Los deudos de Soledad F. de Marciucena, agradecen la numerosa condoleancia recibida con motivo de su reciente duelo

Angela Ceruzzi

Visitó nuestra ciudad procedente de Tala de Castro, la señorita Angela Ceruzzi que es una entusiasta corregionalista.

La señorita Ceruzzi permaneció unos días en ésta, prosiguiendo viaje luego para Montevideo.

— De Palermo el joven Tito Perdomo.

— Para Montevideo la Sra. Teresa Fernández.

— Para el mismo puesto la Sra. Elsa Irene Unanue de Taranto.

— Regresó a Montevideo el joven Agustín Barbato.

— Estuvo en Montevideo la señorita Sarita Pastorini.

— Regresó a Mollera la Sra. Rita Pérez de Pereyra.

— En esta de Montevideo la señorita Chongra Ferreyro.

— Se encuentra en esta procedente de Montevideo la Sra. Rita Albarega.

ENFERMOS

Se encuentra enferma la Sra. Pilar S. de Bucheli.

— También enfermo el Sr. Heracio Borcheli.

— Mejorada la Sra. María Angélica Taranto.

— Guarda cama la niña Susana Del Caso.

— Mejorada la Sra. Marica Pérez.

— Enfermo el joven Ariel Farolini.

— Enferma la niña Olga Bogglia.

— Mejorado el Sr. Carlos M. González.

RESULTADO DE UNA ADMINISTRACION FIRME, ORDENADA Y EXIGENTE

1940 - JULIO 15 - 1941

ADJUDICACIONES al 30 de Junio de 1941

SOLICITUD N.º 2 Préstamo adjudicado con 2 meses de antigüedad ADELANTO \$ 4000

SOLICITUD N.º 10 Préstamo adjudicado con 5 meses de antigüedad ADELANTO \$ 5000

SOLICITUD N.º 25 Préstamo adjudicado con 4 meses de antigüedad ADELANTO \$ 5000

SOLICITUD N.º 36 Préstamo adjudicado con 4 meses de antigüedad ADELANTO \$ 3000

SOLICITUD N.º 21 Préstamo adjudicado con 7 meses de antigüedad ADELANTO \$ 2000

SOLICITUD N.º 32 Préstamo adjudicado con 7 meses de antigüedad ADELANTO \$ 1500

SOLICITUD N.º 44 Préstamo adjudicado con 6 meses de antigüedad ADELANTO \$ 1500

SOLICITUD N.º 47 Préstamo adjudicado con 6 meses de antigüedad ADELANTO \$ 2000

SOLICITUD N.º 49 Préstamo adjudicado con 6 meses de antigüedad ADELANTO \$ 2000

SOLICITUD N.º 94 Préstamo adjudicado con 5 meses de antigüedad ADELANTO \$ 6000

SOLICITUD N.º 4 Préstamo adjudicado con 11 meses de antigüedad ADELANTO \$ 9000

SOLICITUD N.º 96 Préstamo adjudicado con 9 meses de antigüedad ADELANTO \$ 5000

SOLICITUD N.º 8 Préstamo adjudicado con 11 meses de antigüedad ADELANTO \$ 7000

SOLICITUD N.º 69 Préstamo adjudicado con 9 meses de antigüedad ADELANTO \$ 4000

SOLICITUD N.º 78 Préstamo adjudicado con 9 meses de antigüedad ADELANTO \$ 4000

total \$ 61.000

PRESTAMOS OFRECIDOS Y NO ACEPTADOS

SOLICITUD N.º 11 con 5 meses de antigüedad por \$ 3.000

SOLICITUD N.º 1 con 5 meses de antigüedad por \$ 4.000

SOLICITUD N.º 22 con 4 meses de antigüedad por \$ 2.000

SOLICITUD N.º 76 con 9 meses de antigüedad por \$ 4.000

SOLICITUD N.º 9 con 9 meses de antigüedad por \$ 6.000

TOTAL \$ 19.000



Sr. Gerente de C. I. F. S. A.
SARANDI 542 MONTEVIDEO

Sin obligación de mi parte, debo me informe sobre el sistema de ahorro para mi casa propia

NOMBRE _____

DOMICILIO _____

LOCALIDAD _____

Su compromiso original permanece sin alteración

SARANDI 542 MONTEVIDEO
TELÉFONOS 9-03-05 - 8-28-26

EL AHORRO SEGURO PARA SU CASA PROPIA

CASA TRIGO

Sección BARRACA y AGENCIAS

Radios para Ciudad y Campaña :: marcas ZANIT y COPELAN

Nos especializamos en las instalaciones de Radios 6 V. para Campaña

José E Rodó 468-470 FLORIDA Teléfono 65

Empresa FLORIDA SERVICIO DE OMNIBUS

Entre FLORIDA y MONTEVIDEO - 1.º DE ABRIL AL 30 DE NOVIEMBRE DE 1941

SALIDAS DE FLORIDA: 5.40 - 6.30 - 8 - 10 - 13 - 15.30 - 17.30 - 18. h. **TODOS LOS DIAS**

SALIDAS DE MONTEVIDEO: 6.30 - 8 - 10 - 13 - 16 - 18 y 19 h. **TODOS LOS DIAS**

Por Informes y Pasajes - En FLORIDA: Independencia 719 - Teléfono 129 en nuestras Oficinas; | En MONTEVIDEO: Agraciada, 1446 - U. T. E. 88-700

CAMION de TRANSPORTES

D E Domingo Morella

VIAJES DIARIOS A MONTEVIDEO

Con GARGAS y ENCOMIENDAS

Recibe órdenes en Florida

Estación ANCAP

Teléfono: N.º 213

E MONTEVIDEO

Agencia CAMPESINA

CERRO LARGO 767

Telefón: 8-11-72

PROFESIONALES ESCRIBANOS

ANTONIO SILVA DIBARBOU RE-Escríbano P.º. Independencia 650 Florida.

ANTONIO M. FERNANDEZ Escríbano P.º. Independencia 723 Florida.

AGRIMENSORES ALFREDO C. LAURENO-Agrimensor. Instaló su estudio en la calle A. M. Fernández 580 Florida.

